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Uznesenie
Okresný súd Levice v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Lukáša Poperníka a prísediacich
sudkýň Gabriely Petríkovej a Zuzany Sádovskej, v trestnej veci odsúdeného F. X., o návrhu riaditeľa
Ústavu na výkon trestu odňatia slobody N. na preradenie odsúdeného z ústavu so stredným stupňom
stráženia do ústavu s maximálnym stupňom stráženia, pre pokus prečinu marenia výkonu úradného
rozhodnutia podľa § 14 Trestného zákona k § 348 odsek 2 písmeno a) Trestného zákona, na verejnom
zasadnutí konanom dňa 23.05.2019 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody N., takto

r o z h o d o l :

Podľa § 411 odsek 1 Trestného poriadku, § 9 odsek 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia
slobody sa odsúdený F. X., narodený XX.XX.XXXX v W., bytom F., N. M. XXXX/XX, t. č. v Ústave na
výkon trestu odňatia slobody N.,   p r e r a ď u j e   na ďalší výkon trestu odňatia slobody v trvaní 18
(osemnásť) mesiacov uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Trnava zo dňa 26.11.2015 sp. zn.
5T/112/2015 v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava zo dňa 19.02.2016 sp. zn. 5Nt/145/2015,
z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

o d ô v o d n e n i e :

Riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce podal dňa 18.04.2019 na Okresný súd Levice
návrh na preradenie odsúdeného F. X. z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s maximálnym
stupňom stráženia.
Vykonaným šetrením z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce súd zistil,
že odsúdený F. X. do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil sám dňa 30.08.2011 do Ústavu na výkon
väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Bratislava. Jeho správanie nebolo vždy na požadovanej
úrovni, nedostatky sa vyskytli v oblastiach udržiavania poriadku v osobných veciach, dodržiavania zásad
hygieny a časového harmonogramu dňa. Kontakt formou písomnej korešpondencie a návštev udržiaval
s rodičmi a bratom. Disciplinárne tresty evidované nemá. Disciplinárne odmenený nebol.

Dňa 09.01.2012 bol premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou
za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave s minimálnym stupňom stráženia. V rámci vnútornej
diferenciácie bol spočiatku umiestnený na výkon trestu do diferenciačnej skupiny „B“. Nedostatky sa
vyskytli v interpersonálnej oblasti vo vzťahu k iným odsúdeným. Spočiatku bol pracovne zaradený
na pracovisku obuvníckeho charakteru, odkiaľ bol po krátkej dobe vyradený z dôvodu nezvládnutia
technológie práce. Kontakt formou písomnej korešpondencie a návštev udržiaval s rodičmi a bratom.
Svoj voľný čas trávil pasívnym spôsobom, najmä sledovaním televíznych programov. Disciplinárne
potrestaný ani odmenený nebol.

Vzhľadom k zaznamenaným zmenám psychického stavu a osobnostným vlastnostiam bol dňa
12.03.2012 umiestnený do oddielu špecializovaného zaobchádzania. Jeho správanie a vystupovanie
naďalej nebolo na požadovanej úrovni. V jeho správaní boli opakovane zaznamenané výrazné
problémy podmienené psychopatologickými obsahmi v myslení. Opakovane porušoval ústavný
poriadok nerešpektovaním zásad slušného správania voči osobám, s ktorými prichádzal do styku,



nedodržiavaním časového rozvrhu dňa, zásad hygieny a ústrojovej disciplíny, neudržiavaním poriadku
vo svojich osobných veciach, v dvoch prípadoch mal fyzický konflikt s iným odsúdeným, v jednom
prípade nešetrne zaobchádzal so
zverenou vecou a v ďalšom prípade v rozpore s ústavným poriadku preniesol stravu z jedálne pre
odsúdených na oddiel. Príkazy a nariadenia príslušníkov zboru nie vždy plnil. Pracovne zaradený
nebol. Zúčastňoval sa činností pre všeobecný rozvoj osobnosti, kde však jeho aktivita nebola vždy na
požadovanej úrovni. Kontakt formou písomnej korešpondencie a návštev udržiaval s rodičmi, starými
rodičmi a bratom. Svoj voľný čas trávil najmä sledovaním televíznych programov, čítaním a účasťou na
voľnočasových aktivitách organizovaných v rámci kultúrno-osvetovej činnosti. Disciplinárne potrestaný
bol v štyroch prípadoch. Disciplinárne odmenený bol v dvoch prípadoch.

Z dôvodu opakovaného porušovania ústavného poriadku s poukazom na neplnenie ochranného
programu zaobchádzania bolo dňa 22.04.2015 zrušené jeho umiestnenie v oddieli
špecializovaného zaobchádzania a v rámci vnútornej diferenciácie bol umiestnený na výkon trestu do
diferenciačnej skupiny „C“. V jeho správaní bol zaznamenaný závažný nedostatok -
dňa 04.06.2015 sa pokúsil o útek z ústavu. Pracovne zaradený nebol, zúčastňoval sa činností pre
všeobecný rozvoj osobnosti, kde však jeho aktivita nebola na požadovanej úrovni. Kontakt formou
písomnej korešpondencie a návštev udržiaval s rodičmi, starými rodičmi a bratom. Svoj voľný čas
trávil najmä sledovaním televíznych programov, čítaním a účasťou na voľnočasových aktivitách
organizovaných v rámci kultúrno-osvetovej činnosti. Disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol.
Z dôvodu pokusu o útek z ústavu s poukazom na sústavné porušovanie ústavného poriadku bol
dňa 13.07.2015 umiestnený do oddielu s bezpečnostným režimom. Jeho správanie a vystupovanie
však bolo naďalej výrazne problémové. Nedostatky sa vyskytovali v oblastiach dodržiavania časového
harmonogramu dňa, udržiavania poriadku v osobných veciach a plnenia príkazov a nariadení
príslušníkov zboru. V jednom prípade sa úmyselne poškodil na zdraví. Pracovne zaradený nebol,
sporadicky sa zúčastňoval činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného. Kontakt formou
písomnej korešpondencie, návštev a telefonovania udržiaval s rodičmi, starými rodičmi a bratom.
Svoj voľný čas trávil najmä sledovaním televíznych programov a počúvaním rozhlasového vysielania.
Disciplinárne potrestaný bol v dvoch prípadoch. Disciplinárne odmenený nebol.

Z dôvodu opakovaného porušovania ústavného poriadku a neplnenia účelu výkonu trestu v ústave s
minimálnym stupňom stráženia bol uznesením Okresného súdu Trnava, sp. zn. 7Nt/179/2015 zo dňa
30.11.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 6Tos/12/2016 zo dňa 11.02.2016,
preradený na ďalší výkon trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Dňa 22.03.2016 bol premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a Ústavu
na výkon väzby Ilava za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom
stráženia. V rámci vnútornej diferenciácie bol odsúdený umiestnený na výkon trestu do diferenciačnej
skupiny „C". Jeho správanie a vystupovanie nebolo na požadovanej úrovni. Nedostatky boli
zaznamenané v oblasti dodržiavania zásad slušného správania, zásad hygieny, časového rozvrhu dňa a
udržiavania poriadku vo svojich osobných veciach. Opakovane odmietal nastúpiť do práce, v niekoľkých
prípadoch sa úmyselne poškodil na zdraví, pokúsil sa užiť liek inak, ako predpísal lekár, prechovával
u seba lieky, ktoré mu neboli predpísané, nechal sa tetovať, odmietol sa podrobiť lekárskej prehliadke,
v rozpore s ústavným poriadkom preniesol stravu z jedálne odsúdených do oddielu a nenahlásil stratu
vecí, ktoré mal v osobnom užívaní. Vo vzťahu k iným odsúdeným bol konfliktný, zaznamenaný bol aj
prípad fyzického napadnutia iného odsúdeného. Príkazy a nariadenia príslušníkov zboru nie vždy plnil.
Pracovne bol zaradený na pracoviskách obuvníckeho a priemyselného charakteru. Z oboch pracovísk
bol po krátkom čase vyradený z dôvodu odmietnutia nastúpiť do práce. Do činností pre všeobecný
rozvoj osobnosti odsúdeného sa zapájal len na podnet väzenského personálu. Kontakt formou písomnej
korešpondencie, návštev a telefonovania udržiaval s rodičmi, starými rodičmi a bratom. Svoj voľný
čas trávil najmä pasívnym odpočinkom na izbe. Disciplinárne potrestaný bol v piatich prípadoch.
Disciplinárne odmenený nebol.

Z dôvodu sústavného porušovania ústavného poriadku, negatívneho vplyvu na spoluodsúdených a
s poukazom na jeho agresívne prejavy v správaní, bol dňa 08.12.2017 umiestnený do oddielu s
bezpečnostným režimom. Jeho správanie a vystupovanie naďalej nebolo na požadovanej úrovni.
Nedostatky boli zaznamenané v oblastiach dodržiavania zásad hygieny, časového rozvrhu dňa,
udržiavania poriadku v osobných veciach a plnenia príkazov a nariadení príslušníkov zboru. V jednom



prípade sa úmyselne poškodil na zdraví. Spočiatku bol pracovne zaradený na pracovisku obuvníckeho
charakteru, odkiaľ bol po krátkej dobe vyradený z dôvodu nezvládnutia technológie práce. Do činností
pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa zapájal len na podnet väzenského personálu. Kontakt
formou sporadickej písomnej korešpondencie, návštev a telefonovania udržiaval s rodičmi, starými
rodičmi a bratom. Svoj voľný čas trávil najmä pasívnym odpočinkom na izbe. Disciplinárne potrestaný
bol v šiestich prípadoch. Disciplinárne odmenený nebol.

Z dôvodu stabilizácie jeho správania a vystupovania vo vzťahu k iným odsúdeným bolo dňa 29.05.2018
zrušené umiestnenie v oddiele s bezpečnostným režimom a bol umiestnený do diferenciačnej skupiny
„C". V jeho správaní a vystupovaní boli opätovne zaznamenané negatívne zmeny. Nedostatky boli
zaznamenané v oblastiach dodržiavania zásad hygieny, časového rozvrhu dňa, udržiavania poriadku
v osobných veciach, plnenia príkazov a nariadení príslušníkov zboru a rešpektovania zásad slušného
správania voči osobám, s ktorými prichádza do styku. Odsúdený sa opakovane úmyselne poškodil
na zdraví a zámerne poškodil majetok štátu v správe ústavu. Pracovne zaradený nebol, do činností
pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa nezapájal. Kontakt formou sporadickej písomnej
korešpondencie a návštev udržiaval s rodičmi, starými rodičmi a bratom. Svoj voľný čas trávil najmä
sledovaním televíznych programov a čítaním kníh i časopisov. Vzhľadom k tomu, že u odsúdeného boli
zaznamenané bizarné prejavy v správaní, bol dňa 31.10.2018 umiestnený do oddielu špecializovaného
zaobchádzania. Disciplinárne potrestaný bol v piatich prípadoch. Disciplinárne odmenený nebol.

Vzhľadom k tomu, že v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Ilava nie
je zriadený oddiel špecializovaného zaobchádzania pre odsúdených zaradených na výkon trestu v
strednom stupni stráženia, bol menovaný dňa 06.11.2018 premiestnený do ústavu v Želiezovciach
a umiestnený do oddielu špecializovaného zaobchádzania. V jeho správaní a vystupovaní však k
pozitívnej zmene nedošlo. Už krátko po umiestnení v tunajšom ústave dvakrát závažným spôsobom
porušil ústavný poriadok - nezachoval zásady slušného správania a vystupovania voči pedagógovi a
fyzicky napadol službukonajúcich referentov režimu, v dôsledku čoho bolo nutné použiť voči nemu
donucovacie prostriedky. V jednom prípade sa pokúsil užiť liek inak, ako predpísal lekár. O pracovné
zaradenie nejavil záujem. Do terapeutických a relaxačných aktivít v rámci oddielu špecializovaného
zaobchádzania sa nezapájal. Svoj voľný čas trávil prevažne pasívnym oddychom a sledovaním
televíznych programov. Kontakt formou sporadickej písomnej korešpondencie udržiaval s rodičmi,
starými rodičmi a bratom. Nárok na návštevu si neuplatnil. Možnosť telefonovania využíval. Disciplinárne
potrestaný bol v dvoch prípadoch, a to v kompetencii vedúceho oddelenia výkonu trestu. Disciplinárne
odmenený nebol.

Z dôvodu sústavného porušovania ústavného poriadku, ohrozovania bezpečnosti príslušníkov zboru,
odsúdených alebo iných osôb, pôsobenia na ostatných odsúdených v rozpore s účelom výkonu trestu
a s prihliadnutím na to, že počas výkonu trestu sa odsúdený dvakrát dopustil spáchania trestného
činu, bol dňa 26.11.2018 umiestnený do oddielu s bezpečnostným režimom. Stanovené ciele programu
zaobchádzania sa v oblasti vzťahov s vonkajším prostredím priebežne plnia, v oblasti aktivít vo voľnom
čase sa plnia čiastočne, v ostatných oblastiach sa neplnia. Jeho správanie a vystupovanie naďalej
nie je na požadovanej úrovni. Počas umiestnenia v oddiele s bezpečnostným režimom sa opakovane
pokúsil užiť liek inak, ako predpísal lekár, porušil časový harmonogram dňa. Príkazy a nariadenia
príslušníkov zboru nie vždy plní. Napriek intenzívnemu pedagogickému a psychologickému pôsobeniu
odborného personálu u menovaného nedochádza k pozitívnym zmenám správania a vystupovania.
Menovaný je negativisticky naladený voči výkonu trestu, jeho postoj k vlastnému reedukačnému procesu
je ľahostajný, orientuje sa len na uspokojovanie vlastných potrieb. V individuálnej práci s ním sa
nepodarilo dosiahnuť pozitívne zmeny v hodnotovej orientácii, jeho postoj k spáchanej trestnej činnosti
nie je kritický. Svoj voľný čas trávi prevažne pasívnym oddychom, sledovaním určených televíznych
programov a počúvaním rozhlasového vysielania. O duchovné aktivity neprejavuje záujem. Väzenskú
knižnicu sporadicky navštevuje. Pracovne zaradený nie je z dôvodu nedostatku pre neho vhodných
pracovných príležitostí. Do činností súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti zameraných na
udržiavanie čistoty ubytovacích priestorov sa nezapája. Disciplinárne potrestaný bol v piatich prípadoch.
Disciplinárne odmenený nebol. Menovaný je slobodný, bez vyživovacej povinnosti. Písomný kontakt
udržiava najmä s matkou a bratom. Nárok na návštevu si uplatňuje, telefonovanie využíva. Ani napriek
intervenciám zo strany väzenského personálu ústavu nedošlo u menovaného k pozitívnej zmene
správania. Jeho postoj k vlastnej resocializácii je ľahostajný, voči zaobchádzaniu je rezistentný. Výkon



trestu v ústave so stredným stupňom stráženia u menovaného neplní svoj účel. Permanentne sa dopúšťa
rôznych porušení ústavného poriadku.

Na základe uvedeného hodnotenia s poukazom na to, že všetky dostupné metódy výchovného
pôsobenia sú neefektívne, menovaný je voči zaobchádzaniu rezistentný a preukazuje splnenie
podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu, odporúča sa preradenie do ústavu s maximálnym stupňom
stráženia.
Zástupca Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce na verejnom zasadnutí predniesol
hodnotenie v súlade s jeho písomným vyhotovením a zároveň dodal, že odsúdený bol celkovo 30-krát
disciplinárne potrestaný, naposledy dňa 13.05.2019, disciplinárne odmenený bol dvakrát.
Na verejnom zasadnutí sa odsúdený vyjadril, že súhlasí s preradením do ústavu s maximálnym stupňom
stráženia.
Prokurátorka na verejnom  zasadnutí  navrhla vyhovieť návrhu riaditeľa a pre ďalší zvyšok výkonu trestu
odňatia slobody odsúdeného preradiť do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.
Z pripojeného rozsudku Okresného súdu Trnava sp. zn. 5T/112/2015 zo dňa 26.11.2015 vyplýva, že
obvinený F. X. bol právoplatne odsúdený k trestu odňatia slobody v trvaní 18 mesiacov so zaradením
do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným  stupňom stráženia. Z odpisu registra trestov
vyplýva, že odsúdený sa doposiaľ trikrát dostal do rozporu so zákonom.
Podľa § 411 odsek 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje
na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva,  na návrh prokurátora,
riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O
návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.
Podľa § 9 odsek 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody, ak  odsúdený  porušuje
opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu
počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu
preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.
Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd zistil, že  zákonné podmienky   pre preradenie
odsúdeného z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s maximálnym stupňom stráženia sú
splnené. Počas výkonu trestu odňatia slobody odsúdený bol disciplinárne potrestaný celkovo tridsaťkrát,
pričom trestného činu, za ktorý aktuálne trest vykonáva sa taktiež dopustil počas výkonu trestu odňatia
slobody. Odsúdený opakovane porušuje ústavný poriadok a disciplínu, pričom je voči výchovnému
pôsobeniu rezistentný. Súd tiež poukazuje na skutočnosť, ako to vyplýva z hodnotenia riaditeľa Ústavu
na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce, že všetky dostupné metódy výchovného pôsobenia v ústave
so stredným stupňom stráženia sú neúčinné, odsúdený je voči zaobchádzaniu rezistentný a pretrváva
jeho nekritický postoj k páchaniu trestnej činnosti. S poukazom na hore uvedené skutočnosti súd dospel
k záveru, že na odsúdeného je potrebné pôsobiť výchovnými prostriedkami počas výkonu trestu odňatia
slobody v ústave s maximálnym stupňom stráženia, a preto súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo
výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti   tomuto  uzneseniu  je prípustná sťažnosť do 3  dní  odo  dňa jeho
vyhlásenia na Okresný súd Levice k sp. zn. 2Nt/40/2019.
Sťažnosť má odkladný účinok.
Právo podať sťažnosť nemajú tí účastníci konania, ktorí sa svojho
práva vopred výslovne vzdali.


